

澳网混双表演赛

德约携手郑钦文“暴打”教练

昨天下午，中国球员郑钦文与搭档塞尔维亚球员德约科维奇出战澳网慈善赛混双比赛，战胜对手穆雷/阿扎伦卡。郑钦文和德约科维奇这两位巴黎奥运会网球单打冠军，组成的“金牌组合”终于实现了“梦幻联动”。在比赛现场，德约科维奇问郑钦文：“你的金牌呢？”郑钦文笑答：“这次没带啊，只有你才一直带着它，对吧！”

本版撰稿 本报记者 陈岑



已经37岁的老将德约科维奇将开始又一次的澳网征战，他曾10次赢得澳网冠军，一周后，他能否将大满贯冠军数量刷新至历史性的25冠，让我们拭目以待。

2024年11月23日，诺瓦克·德约科维奇在社交媒体上宣布，安迪·穆雷将要加入自己的教练团队，他们的合作会从2024年冬训开始，持续到澳网结束。

至于接下来会发生什么，他们将会根据这一段时间里的合作经历和效果进行衡量和再决定。“在某种程度上，与他分享我对比赛的感受、我正在经历的事情、我的想法以及我如何看待自己的比赛等感悟，确实有些奇怪，因为他一直是我顶尖的对手之一。”德约科维奇在接受采访时坦言，“换个立场，和他站在球网的同一侧（而非成为对手），这种感觉其实也挺不错。”

接到退役之后的第一份正式教练工作，而且是执教拥有24座大满贯男单冠军奖杯的德约科维奇，穆雷也同样骄傲和充满无限憧憬。“我会在赛季筹备阶段加入诺瓦克的团队，帮助他

以最好的状态出现在澳大利亚网球公开赛上。对此我非常激动，我很期待能够和他站在网带的同一边，这是一种状态上的改变。我也非常感恩能够有这个目标，帮助他追逐他想要达到的那个目标。”

在隔网相对了25年之后，德约科维奇想要达成的目标如今也成为了穆雷的目标。对于37岁的他们来说，当下的任务显然十分艰巨，尤其是要面对更多“00后”选手的冲击。

德约表演赛的混双搭档郑钦文也迎来了新教练，变为博蒂尼。郑钦文在比赛中问德约：“你的新教练教你什么新东西了？”德约科维奇回应道：“你的新教练给你带来新东西了？”郑钦文说：“是的。”德约科维奇停顿片刻：“额，是的，我也学到新东西了。”说罢，德约科维奇擦了擦额头的汗。此时，隔网而对的穆雷“扎心了”，赶紧问道：“德约，你的语气听起来有些犹豫。”现场又一次响起欢笑声，德约科维奇也不好意思地笑了，然后与郑钦文一起，毫不客气地战胜了自己的教练。

曾被澳网驱逐 德约有“心理阴影”

三年前，在澳网开赛前夕，德约科维奇因违反澳大利亚的疫苗接种与防疫入境规则而被驱逐出境。日前，他在接受采访时承认，自那时起，每次在墨尔本机场下飞机时，他都会感到紧张。

这段经历给德约留下了不小的心理阴影，“坦率地说，最近几次抵达澳大利亚，在护照检查和面对移民局时，我都会受到三年前那段经历带来的精神和心理创伤的影响。当我进行护照检查时，那种担忧的痕迹依然存在，我会担心是否有移民局的人员靠近我并检查我的护照？是否会再次将我带走？是再次拘留我还是让我离开？我必须承认，自己确实有这种感觉。”

2023年，德约科维奇重返墨尔本公园球场，并赢得了个人第10个澳网冠军头衔。塞维利亚人补充道：“当然，我并不会对这段（被驱逐）经历充满怨恨。在那之后的第二年我就重新回归澳网，而且赢得冠军。考虑到之前一年我所经历的一切，我的父母以及整个团队都来到现场，2023年澳网也因此成为我赢得的最令人激动的比赛之一。”

而回顾德约科维奇的2024年，最令人印象深刻的莫过于他在巴黎奥运会的舞台上过关斩将，赢得了网球男单金牌。在他参加的四站大满贯赛事中，塞维利亚人只有在温网打进了决赛，他在澳网止步半决赛，法网止步八强，美网更是被阻止在32

强。这也是自2017年以来，德约科维奇首次未能在一个赛季内赢得任何巡回赛冠军。

对于已步入37岁“高龄”的德约科维奇而言，要在年轻一代球员的重重围堵中突出重围绝非易事。2025赛季，德约科维奇从布里斯班站开启征程，身为赛事中毫无争议的夺冠热门，却在四分之一决赛中遭爆冷，以0比2的悬殊比分完败于世界排名第293位的美国选手奥佩尔卡拍下，也让人们不禁担忧这位老将的状态。当被问及如何应对新生代球员如潮水般涌来的挑战时，德约科维奇表示，最关键的是自己始终愿意与年轻人竞争，并投入必要的时间为这些比赛做好准备。



搭档七年 圆满落幕

黄雅琼宣布退出国家队

“我看到过大家很多很多的鼓励，希望我能再继续打下去，可其实自备战巴黎起，我就已经把巴黎奥运当成自己最后一届奥运会。”黄雅琼写道，“虽然按目前的状况看，我可以继续打，但是经久累积的伤病与渐长的年岁，使我并没有那么坚定的自信能够继续肩负为国争光的使命，以及支撑作为运动员的好胜心。”黄雅琼和郑思维搭档征战混双赛场多年，是东京和巴黎两个奥运周期最优秀的混双组合之一。两人的排名长期高居世界第一，三夺世锦赛冠军，在东京奥运会上遗憾摘银，巴黎奥运会上以全胜战绩登顶。

黄雅琼表示，虽然离开了国家队，但并没有离开球场以及热爱的羽毛球领域，依然会以自己的方式为之做贡献。“羽毛球是一生所向，愿倾尽所能为之奋斗。”

中国羽毛球队队员陈雨菲、蒋振邦、何冰娇、梁伟铿、黄东萍和刘圣书等队友纷纷在评论区留言送祝福。世界羽联也发文祝福黄雅琼一切顺利，表示：“这一程是圆满的，我们会记得那些绚烂的时刻。”

搭档郑思维祝福她：“期待新征程，开启新生活。”郑思维表示，“雅思组合今后还会携手推广羽毛球运动，‘虽然离开了国际赛场，但会换个方式与大家在一起。’



在巴黎奥运会上夺得混双冠军后，黄雅琼（左）现场被国羽男双球员、东京奥运会亚军得主刘雨辰求婚

1994年黄雅琼出生于浙江西部衢州市，三年后的1997年郑思维在浙江东南部温州出生。作为同一代球员，他们成长轨迹十分相似，初次接触羽毛球都是受到资深球迷父母的影响，郑思维坦言：“我和雅琼真的有很多相似的地方。”

2012年至2013年期间，黄雅琼和郑思维先后进入国家队，刚开始郑思维主攻男双，与黄凯祥配合，获得亚洲青年羽毛球锦标赛男双亚军、世界青年羽毛球锦标赛男双亚军，黄雅琼同样是由女双转项而来。

“雅思组合”命运的转折点发生在2017年。当时，中国队在苏迪曼杯决赛中，与韩国队相遇，最后登场的混双

组合鲁凯/黄雅琼未能顶住压力，最终中国队2比3不敌对手。丢掉冠军后，中国羽毛球队进行调整，将当时混双世界排名前二的郑思维/陈清晨和鲁凯/黄雅琼拆分，组成新组合郑思维/黄雅琼。郑思维和黄雅琼互补的打法和性格，让这对组合产生了化学反应。“思维在场上很有洞察力、冲击力，让我更加放心在网前做好自己。我在场上应该做些什么，遇到困难的时候，他也会及时告诉我。”黄雅琼说道。

从2017年到2024年，“雅思组合”也有过不少遗憾。从配对开始，“雅思组合”一口气连续夺得中国公开赛、中国香港公开赛以及中国澳门黄金大奖

30岁的羽毛球奥运冠军黄雅琼之前在个人社交账号上发文，表示已经向国家队提交退出申请。



黄雅琼与搭档郑思维夺得东京奥运会亚军、巴黎奥运会冠军

赛三站冠军。2018年是郑思维/黄雅琼完整搭档的第一个赛季，他们斩获九冠三亚，世界排名长期霸榜第一。正当外界以为他们夺得东京奥运会冠军只是时间问题，却发生了“意外”，他们在决赛中遗憾地输给队友黄东萍/王懿律，无缘最高领奖台。此后，他们陷入了低谷期，“雅思组合”一度面临拆档。

兜兜转转，“雅思组合”为了心中的梦想，再度携手备战巴黎奥运会。巴黎奥运会开赛后，“雅思”一路顺畅前行，并在决赛中势如破竹，毫无悬念地战胜韩国组合金元昊/郑娜恩。

七年磨一剑，“雅思”历经磨砺，终于圆梦。郑思维/黄雅琼的胜利，不仅

弥补了在上一个奥运周期的遗憾，也让两人的职业生涯圆满，达成了世界大赛的混双大满贯的成就。

2024年11月，郑思维宣布将在12月打完世界羽联世界巡回赛总决赛就退出国际赛场。年底的总决赛，两人以三连冠为“雅思”组合的国际赛场收官战圆满作结。

比赛结束之后，郑思维和黄雅琼带领全场观众高呼七遍“雅思，永不落幕”。到2024年年底为止，正是郑思维、黄雅琼搭档的第七个年头。不过，虽然退出了国际赛场，但郑思维和黄雅琼也明确表示，两人还会一起备战今年的全运会，“雅思”组合大概率还会出现今年全运会的赛场上。